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PODEOGOWKA BEZPOSREDNIO ZASILANA Z KOTEA

Kiedy mozna bezposrednio potgczyc kociot kondensacyjny z instalacja podtogowa?

Zdjecie wnetrza kotta

STEFAN ZUCHOWSKI

Przewidujac zastosowanie w budynku kotta kondensacyjnego,

w naturalny sposob dazymy do zaplanowania instalacji w taki
Sposob, by ograniczy¢ temperature wody. Pozwala to skutecznie
schtodzic¢ spaliny opuszczajace wymiennik ciepta w kotle i lepig)
wykorzystac zawartg w nich energie. Stad bardzo czesto stosujemy
w budynkach jednolita, podtogowg instalacje grzewcza.
Jednoczesnie dgzymy do maksymalnego uproszczenia instalagji
tak, by ograniczyc koszty inwestycji oraz pozniejsze zuzycie energii,

np. do napedu pomp obiegowych.

W przeciwienstwie do instalacji z kottami tra-
dycyjnymi nie ma juz potrzeby stosowania za-
WOoru mieszajacego w celu ograniczenia i regu-
lacji temperatury wody zasilajgcej instalacje
podtogowa.

Regulacja temperatury jest realizowana poprzez
ptynne dostosowanie mocy palnika do aktual-
nych potrzeb budynku. Musimy przy tym pamie-
tac, iz wydajnosc instalacji zalezy nie tylko od
temperatury, ale i przeptywu wody.

W tym miejscu u wielu wykonawcow pojawiaja
sie watpliwosci i pytania, np.: z jak duza instala-
cja podtogowa mozna potaczyc¢ dany kociot? Czy
nie pojawia sie problemy z osiggnieciem wyma-
ganego przeptywu?

Dotyczy to oczywiscie przypadku, w ktorym
kociot ma juz wbudowana pompe obiegowa,
a wiec przede wszystkim wiszgcych kottow kon-
densacyjnych.

PODLACZENIE BEZPOSREDNIE, CZYLI KOCIOL
ZWBUDOWANA POMPA OBIEGOWAA...

...wielko$¢ domu

Mozemy sie spotkac z réznymi sugestiami, np.
by bezposrednio taczyc¢ kociot z instalacja o po-
wierzchnido 100, 150 czy 200 m?. W praktyce za-
lezy to nie tylko od same]j powierzchni, ale i od:
« wartosci strat ciepta budynku. Im lepigj izolo-
wany jest budynek, tym nizsze sa straty ciepta,
a przez to nizszy wymagany przeptyw. Oznacza
to, ze pompa w kotle bedzie mogta zasili¢ wiek-
sza instalacje. Przyktadowo dla budynku o po-
wierzchni 200 m? i jednostkowych stratach cie-
pta na poziomie 60 W/m? wymagany przeptyw
(dla parametrow 40/30°C) to okoto 1030 I/h. Jesli
budynek bytby zbudowany w lepszym standar-
dzie energetycznym i jednostkowe straty ciepta
nie przekraczatyby 40 W/m?, woéwczas wymagany
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przeptyw jest znacznie nizszy i wynosi 700 |/h;
« dtugosci petli winstalacji podtogowej. Im wiek-
szajest dtugos¢ pojedynczej petli, tym wyzszy jest
opor hydrauliczny instalacji, a przez to zmniejsza
sie powierzchnia, jakg moze zasilic pompa w kotle.
«oporow hydraulicznych pozostatej czesciinstalagji.
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Przyktadowo zbyt mata $rednica rur przed roz-
dzielaczem generuje dodatkowe opory hydrau-
liczne i redukcje wielkosci instalacji, ktérg mogli-
bysmy zasili¢ bezposrednio z kotta.

« charakterystyki pompy i oporow hydraulicz-
nych kotta.
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Schemat uktadu z bezposrednim zasileniem instalacji podtogowej z kotta i uktadu z dodatkowa

pompa i sprzegtem hydraulicznym

ARTYKUL

Oczywiscie inne wazne kwestie to Srednica, gru-
bosc¢ scianki i rozstaw rur oraz rodzaj czynnika
grzewczego (np. woda lub ptyn niezamarzajacy).

...ciSnienie dyspozycyjne i punkt pracy

Dysponujac wymienionymi wyzej informacja-
mi projektant instalacji moze doktadnie okresli¢
wymagany przeptyw wody oraz opor hydrau-
liczny instalacji. Nastepnie nanosi projektowa-
ny punkt pracy na wykres cisnienia dyspozy-
cyjnego i sprawdza czy punkt ten znajduje sie
w polu pracy pompy obiegowej. Obok przyktado-
wy wykres cisnienia dyspozycyjnego dla jednego
z kottow oraz przyktadowe punkty pokazujace
wymagany przeptyw wody i zwigzane z tym opo-
ry hydrauliczne. Jak widac punkt A nie miesci sie
w polu pracy pompy kottowej. Jest to zapewne
instalacja w budynku o wzglednie wysokich stra-
tach ciepta lub zaprojektowana z niewielka rozni-
cg temperatury, a przez to wymagajaca wyzszego
przeptywu. W tym przypadku nie ma mozliwosci
bezposredniego zasilenia instalacji z kotta. Wy-
magana bedzie dodatkowa pompa obiegowa
i sprzegto hydrauliczne. Mozna oczywiscie spraw-
dzi¢ czy inny kociot o zblizonej mocy nie bedzie
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dysponowat nieco szerszym zakresem przepty-
wu i cisnienia dyspozycyjnego.

Punkt B to przyktad instalacji wymagajacej nizsze-
go przeptywu, np. gdy budynek jest lepigj izolowa-
ny i wymaga nizszej mocy do ogrzania. Moze to
by¢ rowniez instalacja zaprojektowana z wyzsza
réznicg miedzy temperatura zasilania i powrotu.
W tym przypadku mozemy zastosowac bezposred-
nie potaczenie kotta z instalacjg podtogowa, redu-
kujac w ten sposob koszty inwestycji i zakres prac
montazowych. Dobrze wykonany projekt instala-
cjii dostosowanie jej parametrow do wspotpracy
z kottem moze przynie$¢ wymierne oszczednosci.

SZACUNKOWE PRZELICZENIE MOZLIWOSCI
ZASILENIA INSTALACJI WPROST Z KOTEA

Powyzszy przypadek pokazuje, jak wazne jest
doktadne okreslenie potrzeb energetycznych
budynku i zaprojektowanie instalacji podtogo-
wej. Optymalnym rozwiazaniem jest wspotpra-
ca wykonawcy z doswiadczonym projektantem
instalacji sanitarnych. Jednak czesto, na wstep-
nym etapie rozmow z inwestorem przydatne
jestszacunkowe okreslenie mozliwosci zasilenia

Przeptyw w zaleznosci od powierzchni budynku i strat ciepta
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instalacji wprost z kotta. Niekiedy moze to miec
wptyw na konkurencyjnosc¢ oferty wykonawcy.
Niezbedne jest zatem oszacowanie parametrow
instalacji i poréwnanieich zwydajnoscig pompy
kottowej. W tym celu:

1. ustalmy straty ciepta budynku. Najkorzystniej,
gdy znajdziemy te wartos¢ w dokumentacji pro-
jektowej budynku. W przeciwnym razie musimy
dokonac oszacowania na podstawie znanych pa-
rametrow budynku;

2. okreslamy wymagany przeptyw. Dla projekto-
wanej roznicy temperatury rownej 10 K mozemy
skorzystac z ponizszego wykresu. Przyktadowo,
jesli przygotowujemy oferte dla budynku o po-
wierzchni 180 m?ijest to budynek o stratach cie-
pta na poziomie 50 W/m?* wowczas wymagany
przeptyw wynosi okoto 800 I/h;

3.teraz analizujemy wykres cisnienia dyspozy-
cyjnego kotta, ktory planujemy zastosowac. Na
tym etapie niestety nie znamy oporéw hydrau-
licznych instalacji. W przypadku instalacji pod-
togowej nalezy zatozyc, iz bedg one wynosity co
najmniej 200-300 hPa (mbar).

Jakwidac, jesliopory instalacji nie przekroczg 240

400

hPa, wowczas pompa kottowa bedzie w stanie
wymusi¢ wymagany przeptyw w rozpatrywanej
instalacji. W takim przypadku mozemy zasilic¢ ja
bezposrednio z kotta. Widac réwniez, ze w przy-
padku budynku o wiekszej powierzchni czy wyz-
szych stratach ciepta, a przez to wyzszym wyma-
ganym przeptywie nie bedzie mozliwe uzyskanie
wymaganego przeptywu z wykorzystaniem jedy-
nie pompy kottowe;.

Oczywiscie na pozniejszym etapie niezbedne
jest wykonanie szczegbtowego projektu instala-
cji podtogowej tak, by mie¢ pewnos¢, ze instala-
cja bedzie pracowata poprawnie.

PODSUMOWANIE

Instalacja podtogowa w catym budynku to dzis
bardzo popularne rozwigzanie. Dbajac o racjo-
nalizacje kosztow inwestycji, warto zleci¢ wyko-
nanie szczegotowego projektu instalacji. Jedynie
na wstepnym etapie mozemy oceni¢ mozliwos¢
bezposredniego podtaczenia kotta do instalacji
na podstawie oszacowanego przeptywu wody
i przyjetego poziomu oporow hydraulicznych.
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